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 ساعات                                                       3 :المدة                    المستوى: الثالثة علوم تجريبية                                       

 في مادة  الرياضيات  الثانيالثلاثي  اختبار
 لتمرين الثالث والرابع إختياريين ا                                              

 ط ( انق 70)  :) إجباري ( تمرين الأولال  

(If  الدالة العددية المعرفة على 0; :بــ         
21

( ) 3
2

f x x  . 

 .f(  أدرس اتجاه تغير الدالة 1    

من   xمن أجل كل   هــبين أن ( 2        0;   :   0f x  

(II لتكن nu   0كمايلي:    على متتالية عددية معرفة 0u 
   ، 1n nu f u    

 . 2u و 1u حدينأحسب ال (1

n  :10بين انه من أجل كل عدد طبيعي   أ*/  (2 1n nu u . 

استنتج ان المتتالية     ب*/     nuثم  أحسب  متقاربة ،lim n
n

u


 

(III  لتكن المتتالية nv  المعرفة كما يلي:     من أجل كل عدد طبيعيn :
2 1n nv u  

( بين أن1     nv .متتالية هندسية يطلب تعيين أساسها و حدها الأول 

 .nبدلالة  nu، ثم استنتج عبارة nبدلالة   nv( عبر عن 2    

( أحسب نهاية المتتالية 3     nu. 

           : n( عبر عن المجاميع التالية  بدلالة 4    

                     0 0 1 1 2 21 1 1 1 1 1 ......... 1 1n n nS u u u u u u u u             

                                                           2 2 2 2

0 1 2' 0 1 2 .........n nS u u u u n         

 نقاط ( 07) لثاني ) إجباري(: االتمرين 

(I  g  بــ: الدالة العددية المعرفة على( ) 1 xg x x e    . 

 وشكل جدول تغيراتها . g/ ادرس اتجاه تغير الدالة  1

)/ أ*/ بين أن المعادلة  2 ) 0g x   . تقبل حل وحيد معدوم 

)إشارة  xب*/  استنتج حسب قيم      )g x . 

 3من  1 الصفحة



(II  نعتبر الدالة العدديةf  بـ:  *المعرفة على ( ) ln 1 xf x x e    . 

نسمي  fC  المنحنى الممثل للدالةf  في المستوي المنسوب إلى المعلم المتعامد و المتجانس ; ;O i j . 

( أ*/  أحســـب :  1   lim
x

f x


 ، lim
x

f x


   

ب*/  أحســـب :      
0

lim
x

f x




و    
0

lim
x

f x


 . فسر النتيجة هندسيا.  

 وشكل جدول تغيراتها . f( أدرس اتجاه تغير الدالة 2 

*من x( أ*/  أثبت أنه من أجل كل 3 
 

 :   ln 1x xf x x xe e     . 

ب */ استنتج أن المنحنى       fC  يقبل مستقيما مقاربا   بجوار .يطلب تعيين معادلته 

ج*/  ادرس وضعية المنحنى      fC
 

المستقيمبالنسبة إلى   . 

( أ*/ أحسب4   lim ln
x

f x x


   ماذا يمكن القول عن المنحنيين ،  fC  و lnC؟ 

ب*/ ادرس وضعية المنحنى      fC
 

 بالنسبة للمنحنى lnC. 

( بين أن المنحنى5    fC  يقطع محور الفواصل في نقطتين فاصلتيهما;   :حيث 

      1.2 1.1   1.8و 1.9  

(  أ*/  أكتب معادلة المماس 6    T للمنحنى fC  1عند النقطة التي فاصلتها. 

ب */  أنشئ  المستقيمين           
و  T

 
و المنحنىين  lnC و fC. 

  7 )m عدد حقيقي ، ناقش حسب قيم العدد الحقيقيm    :عدد و إشارة  حلول المعادلة 

                  ...ln 1 1 1xE x e e x m      

 الثالث أو الرابع  يننالجزء الإختياري : أجب عن أحد التمري

 ( طانق 06)  :(إختياري) لثالتمرين الثا  

; نعلم أن  فصائل الدم للإنسان أربعة وهي:    ;B A O  وAB . 

 Aو ثلاثة من فصيلة Oتتوزع مجموعة من عشرة أشخاص حسب فصيلتهم الدموية كمايلي : أربعة أشخاص من فصيلة   

 نختار عشوائيا شخصين من هذه المجموعة . .ABو شخص واحد من فصيلة  Bو شخصان من فصيلة    

 :حداث( أحسب إحتمال كل من الأ1  

     C." الشخصان المختاران لهما نفس الفصيلة الدموية " : 

     D." الشخصان المختاران من فصيلتين دمويتين مختلفتين " : 

     E " :فصيلة أحد الشخصين المختارين هيA  فقط" 

   Aوهكذا نرفق الفصيلة Oالذي يمثل عدد الفصائل التي يمكن أن تتلقى من الفصيلة  4بالعدد  O( نرفق الفصيلة 2  

 .1بالعدد  ABو الفصيلة  2بالعدد  Bو الفصيلة  2بالعدد       

 3من  2الصفحة 



 

 ير العشوائي الذي يربط كل اختيار لشخصين بمجموع الرقمين المرفقين بفصيلتهما .المتغ Xليكن  

 .Xللمتغير العشوائي  الاحتمالحدد قانون   أ*/        

 .Xأحسب الأمل الرياضياتي للمتغير العشوائي   ب*/       

الحدث  احتمالأحسب    ج*/        4X   إذا علمت أن فصيلة أحد الشخصين المختارين هيA .فقط 

 ط (انق 06) : (ختياري) إرابع التمرين ال  

    مصباح  ،  5000لتصنيع المصابيح الكهربائية . عندما ورد طلب لعدد من المصابيح قدره  Bو Aيضم مصنع ورشتين  

5. هناك نسبة  Bو صنعت البقية الورشة  3000منها  Aصنعّت الورشة     معطوبة في  Aمن مصابيح الورشة  %

4حين تكون نسبة       معطوبة .  Bمن مصابيح الورشة  %

 شوائيا مصباحا من الطلب .عنسحب    

 " Bإلى الحدث " المصباح مصنوع في الورشة  B" و بالرمزAإلى الحدث " المصباح مصنوع في الورشة Aنرمز بـ   

 إلى الحدث " المصباح به عطب " . Dو بالرمز   

 .الوضعيةل شجرة الاحتمالات الموافقة لهذه شكّ أ (   

 الأحداث التالية:احسب احتمال  ب(  

 .Aأن يكون المصباح غير معطوب ومصنوعا في الورشة ( 1        

 .Aأن يكون المصباح معطوبا وليس مصنوعا في الورشة ( 2        

 أن يكون المصباح معطوبا .(  3        

 Aأن يكون المصباح معطوبا أو مصنوعا في الورشة (4        

  ؟Aإذا كان المصباح معطوبا فما هو احتمال أن يكون مصنوعا في الورشة ج( 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 3من  3الصفحة 



2018مارس             متقن شعلال مسعود ) قالمة (                                 –ثانوية : زريمش عيسى   

 تصحيح امتحان الثلاثي الثاني في مادة الرياضيات  الثالثة عتج
 

أن المتتالية   nu  ومحدودة من متزايدة تماما على

 الأعلى ومحدودة من الأسفل.

بما أن المتتالية nu ومحدودة من  متزايدة تماما على

 .lالأعلى فإنها متقاربة نحو عدد حقيقي 

lim**حساب  n
n

u


لدينا:  
2

1

1
3

2
n nu u   

المتتالية nuمتقاربة نحوl  1معناهlim limn n
n n

u u l
 

  

2

1lim lim 3n n
n n

u u
 

   21يكافئ
3

2
l l  ،0 l 

يكافئ    
2

2 22 3l l يكافئ
2 24 3l l  

1lيكافئ  1)مقبول( أوl    0)مرفوض( لأن l 

limومنه:  1n
n

u


 

(III لدينا :من أجل كل عدد طبيعيn :
2 1n nv u  

نبين أن (1 nv متتالية هندسية يطلب تعيين أساسها و 

 حدها الأول:

 nv  م.هـ معناه من أجل كل عدد طبيعيn:1 .n nv q v  

   2 2 2

1 1

1 1
1 3 1 1

4 4
n n n nv u u u        

1

1
.

4
n nv v   ومنه nv م.هـ أساسها

1

4
q  وحدها الأول 

 
2

0 0 1 1v u    

n  :0بدلالة  nv( التعبير عن2

1

4

n

n

nv v q
 

   
 

 

:لديناnبدلالة  nuج عبارةاثم استنت 
2 1n nu v  

1n ومنه:  nu v   0لأن nu  

اذن: 
1

1
4

n

nu
 

  
 

 

( حساب نهاية 3 nu:
1

lim lim 1 1
4

n

n
n n

u
 

 
   

 
 

 :           n( التعبير عن المجاميع التالية  بدلالة 4

 

 

 نقاط (  07)  ) إجباري (: تمرين الأولال

(If  الدالة العددية المعرفة على 0;          :بــ

21
( ) 3

2
f x x  . 

 :fدراسة اتجاه تغير الدالة(  1

قابلة للاشتقاق علىfالدالة 0; :
2

'( )
2 3

x
f x

x



 

)':ن ابما   ) 0f x  فإنf  على تمامامتزايدة 0; 

من   x( نبين أنــه  من أجل كل 2 0; :     0f x  

على تمامامتزايدة   f:الدالةلدينا  0;  و 0 0f ، 

0xتقبل قيمة حدية صغرى عندfالدالة   المجال  في 

 0; اذن: من أجل كل  .xمن 0;:  0f x  

(II nu  0بـ: علىمتتالية معرفة 0u  ، 1n nu f u    

2u  :و 1uب احس /1  2

1 0 0

1 3
3

2 2
u f u u     

  2

2 1 1

1 15
3

2 4
u f u u    

n :10( أ/نبين انه من أجل كل عدد طبيعي 2 1n nu u   

0n من اجل*   :0 10 1u u محققة لأن 

                        (1 0.86u   ،0 0u  ...) 1  

10نأنفرض  * 1n nu u  ان : ونبرهن 

1 20 1n nu u  من اجل عدد طبيعيn :1n 

على تماما متزايدة  fلدينا:  0;  و 1 1f    و

 0 0f  . 10 إذا كان 1n nu u  فإن 

       10 1n nf f u f u f 

1أي :  20 1n nu u  ........ 2  

من  1و 2  حسب مبدأ الاستدلال بالتراجع نستنتج أنه من

n :10 كل عدد طبيعيأجل كل  1n nu u   

ب*/ استنتاج ان المتتالية  nu:لدينا متقاربة 

10  معناه 1n nu u   : n  من أجل كل عدد طبيعي 

 

01 



 
𝒈(𝒙)اثبات أن المعادلة  /أ (2 =  تقبل حل وحيد معدوم  𝟎

   0  هي0 تقبل قيمة حدية صغرى  عندg الدالةلدينا: 

𝑔(𝑥)ومنه  المعادلة  =    تقبل حلا وحيدا معدوما في  0

 : 𝒈(𝒙)ب ـ استنتاج اشارة 
 
 

(IIالدالة𝑓 معرفة على ℝ∗ بـ  :𝑓(𝑥) = 𝑙𝑛(𝑥 − 1 + 𝑒−𝑥) 

 أ* حساب النهايات :( 1
lim

𝑥→−∞
𝑓(𝑥) = +∞; lim

𝑥→+∞
𝑓(𝑥) = +∞    

 *ب 
 𝑙𝑖𝑚

>
𝑥→0

𝑓(𝑥) = −∞ ;    𝑙𝑖𝑚
<

𝑥→0

𝑓(𝑥) = −∞ 

𝑥 : :التفسير الهندسي = مستقيم مقارب للمنحنى 0 fC 

𝑓(𝑥)  لدينا :𝒇راسة اتجاه تغير الدالة د )2  = 𝑙𝑛(𝑔(𝑥)) 

 =   : ∗ℝمن 𝑥من أجل كل 
1−𝑒−𝑥

𝑥+1+𝑒−𝑥
  𝑓′(𝑥) =

𝑔′(𝑥)

𝑔(𝑥)
 

اشارة   f x من اشارة𝑔′(𝑥)  لان  

𝑔(𝑥) > 𝑥 من أجل 0 ≠ 0      

 متزايدة تماما على  fالدالة 0; و متناقصة تماما  

 على ;0 

 :f جدول تغيرات الدالة

 
 
 
 

 : ∗ℝمن  𝒙( أ ـ اثبات أنه من أجل كل 3

لدينا ∶   𝑓(𝑥) = −𝑥 + 𝑙𝑛(𝑥𝑒𝑥 − 𝑒𝑥 + 1) 

   

   

( ) ln 1 ln 1

ln ln 1 ln 1

x x x x

x x x x x

f x x e e xe e

e xe e x xe e

 



      
 

        
   

 : (∆)مستقيما مقاربا  يقبل(𝑪𝒇) المنحنى ب ـ استنتاج ان

𝑙𝑖𝑚   بما أن  
𝑥→−∞

(𝑥𝑒𝑥 − 𝑒𝑥 + 1) = ذو  (∆)المستقيمفان  0

𝑦 المعادلة = −𝑥     مستقيم مقارب مائل لـ(𝐶𝑓) بجوار−∞  

 :(𝑪𝒇)و  (∆)بي لـ سجـ ـ دراسة الوضع الن

𝑓(𝑥)لدينا  :                  − 𝑦 = 𝑙𝑛(𝑥𝑒𝑥 − 𝑒𝑥 + 1) 

𝑓(𝑥) − 𝑦 = 𝑙𝑛(𝑥𝑒𝑥معناه :    0 − 𝑒𝑥 + 1) = 𝑙𝑛1 

𝑥𝑒𝑥معناه   − 𝑒𝑥 + 1 = 𝑥𝑒𝑥  :معناه1 − 𝑒𝑥 = 0 

𝑒𝑥(𝑥معناه  − 1) = 𝑥   معناه 0 − 1 = 𝑒𝑥لان       0 > 0

𝑥معناه :    = 1 

 

     

     

       

0 0 1 1

2 2

2 2 2 2

0 1 2

1

0 1 2 0

1 1 1 1

1 1 ......... 1 1

1 1 1 .... 1

1
......

1

n

n n

n

n

n

S u u u u

u u u u

u u u u

q
v v v v v

q



     

      

        

 
       

 

 

1
4 1

1
3 4

n

nS

    
          

 ومنه:  

     
 

       

   

2 2 2

0 1

2 2 2

0 1

0 1

2

0 1

2

' 0 1 .........

..... 0 1 2 ....

1
1 1 .... 1 0

2

.... 1 .1
2 2

1 1 1

3 4 2 2 3

n n

n

n

n

n

S u u u n

u u u n

n
v v v n

n n
v v v n

n n

      

        

  
         

  

       

 
    

 

 

 نقاط (  07)  ) إجباري (:الثانيتمرين ال
(I g  بــ: الدالة العددية المعرفة على

( ) 1 xg x x e    . 

 : 𝒈دراسة اتجاه تغير الدالة ( 1 (1

ℝ        : 𝑔′(𝑥)من    𝑥 من أجل كل = 1 − 𝑒−𝑥 
   *𝑔′(𝑥) = 1  معناه    0 − 𝑒−𝑥 = 0  

𝑥−معناه     = 𝑥معناه    :       0 = 0 

  *𝑔′(𝑥) > 1 معناه 0 − 𝑒−𝑥 > 𝑒−𝑥−معناه   0 > −1 
   𝑒−𝑥 < 𝑥−معناه 1 < 𝑥 معناه   0 > 0  
   𝑔′(𝑥) > 𝑥معناه  :    0 > 0 

 
 
;  0] متزايدة تماما على 𝑔 الدالة   و متناقصة تماما ]∞+ 

]−∞ ;  على[0

𝑙𝑖𝑚
𝑥→−∞

𝑔(𝑥) = 𝑙𝑖𝑚
𝑥→−∞

(𝑥 (1 −
1

𝑥
−

𝑒−𝑥

𝑥
)) = + ∞ 

𝑙𝑖𝑚
𝑥→+∞

𝑔(𝑥) = +∞ 

 :جدول التغيرات
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 : ( المناقشة البيانية7  

   (𝐸)تكافئ : 𝑙𝑛(𝑥 − 1 + 𝑒−𝑥) = (𝑒 − 1)𝑥 + 1 + 𝑚 

𝑓(𝑥)تكافئ :          = (𝑒 − 1)𝑥 + 1 + 𝑚 
مع  (𝐶𝑓)هي فواصل نقاط تقاطع  (𝐸)حلول المعادلة  

𝑦المستقيمات ذات المعادلة : = (𝑒 − 1)𝑥 + 1 + 𝑚  
 . (𝑇)الموازية لـ 

 1كان  إذا + 𝑚 < −𝑒   أي𝑚 < −1 − 𝑒   فان المعادلة
(𝐸) . تقبل حلين موجبين تماما و حل سالب 
 1 كان إذا + 𝑚 = −𝑒  أي 𝑚 = −1 − 𝑒  فان المعادلة(𝐸) 

 تقبل حل مضاعف موجب و حل سالب .
  1إذا كان + 𝑚 > −𝑒   أي𝑚 > −1 − 𝑒  فإن المعادلة 

         (𝐸)  سالباتقبل حلا وحيدا 

 نقاط (  06)  الثالث) إختياري (:تمرين ال

;فصائل الدم للإنسان أربعة وهي:   ;B A O  وAB . 

 ( حساب إحتمال كل من الأحداث:1

C."الشخصان المختاران لهما نفس الفصيلة الدموية ": 

 Bأو Aأو  Oالشخصان المختاران فصيلتهما الدموية 

عدد الحالات الممكنة لإختيار شخصين:
2

10 45C   

 
2 2 2

4 3 2

2

10

10 2

45 9

C C C
p C

C

 
   

D "الشخصان المختاران من فصيلتين دمويتين مختلفتين": 

 .Cهو الحدث العكسي للحدثDالحدث 

   
2 7

1 1
9 9

p D p C     

Eفصيلة أحد الشخصين المختارين هي " :A " فقط 

 
1 1 1 1 1 1

3 1 3 2 3 4

2

10

21 7

45 15

C C C C C C
p E

C

 
   

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

𝒍𝒊𝒎( ا ـ حساب 4
𝒙→+∞

(𝒇(𝒙) − 𝒍𝒏(𝒙)) : 

𝑙𝑖𝑚
𝑥→+∞

(𝑓(𝑥) − 𝑙𝑛(𝑥)) = 𝑙𝑖𝑚
𝑥→+∞

𝑙𝑛
𝑥 − 1 + 𝑒−𝑥

𝑥
 

= 𝑙𝑖𝑚
𝑥→+∞

𝑙𝑛
𝑥 (1 −

1
𝑥

+
𝑒−𝑥

𝑥
)

𝑥
= 𝑙𝑖𝑚

𝑥→+∞
𝑙𝑛 (1 −

1

𝑥
+

𝑒−𝑥

𝑥
)

= 0         

  (∞+)بجوار   (𝐶𝑓)مقارب للمنحنى  منحن (𝐶𝑙𝑛): الاستنتاج

  ]∞+ ;  𝟎[ على (𝑪𝒍𝒏)و  (𝑪𝒇)ب ـ الوضع النسبي لـ   

 
1 1

ln ln ln 1
x xx e e

f x x
x x

     
    

 
 

من  xمن أجل كل  0;   0لديناx    1ومنهxe  

إذن  
1

0
xe

x

 
         وهذا يكافئ

1
1 1

xe

x

 
   

ومنه 
1

ln 1
xe

x

  
 

 
إذن         ln 0f x x   

ومنه    fC  يقع تحت lnC  على المجال 0;  

 يقطع محور الفواصل في نقطتين (𝑪𝒇)ن ان  ا( تبي5

𝜷:1.2و  𝜶 فاصلتاهما  1.1    1.8و 1.9 

; ∞−[مستمرة ورتيبة تماما على  𝑓الدالة   فهي و منه ]0
   ]1.1− ; 1.2−[مستمرة و رتيبة تماما على 

𝑓(−1.2)و    = 0.11   ،  𝑓(−1.1) = −0.10 
𝑓(−1.2)𝑓(−1.1)بما أن  < فانه حسب مبرهنة القيم  0

𝑓(𝑥)المتوسطة المعادلة  =  حيث 𝛼تقبل حلا وحيدا  0
 −1.2 < 𝛼 < −1.1 

;0[مستمرة ورتيبة تماما على  𝑓الدالة  و منه مستمرة و  ] ∞+
; 1.8[رتيبة تماما على  𝑓(1.8)و     ]1.9  = −0.03 

𝑓(1.9) = 𝑓(1.8)𝑓(1.9)بما أن  ، 0.04 < 0 
𝑓(𝑥)فانه حسب مبرهنة القيم المتوسطة المعادلة  = تقبل  0

1.8حيث   𝛽 حلا وحيدا < 𝛽 < 1.9 
  𝟏عند النقطة ذات الفاصلة (𝑻)( أ ـ كتابة معادلة المماس 6 

(𝑇): 𝑦 = 𝑓 ′(1)(𝑥 − 1) + 𝑓(1) 
(𝑇) ∶ 𝑦 = (𝑒 − 1)(𝑥 − 1) − 1 

(𝑇): 𝑦 = (𝑒 − 1)𝑥 − 𝑒 

 ب ـ الانشاء
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 الأحداث التالية :ب احتمال احس ب(  

 "A( "  المصباح غير معطوب و مصنوع في الورشة 1

Aوهو الحدث  D : 

          1

0.6 0.95 0.57
A AP A D P A P D P A P D   

  
 

 "A( " المصباح معطوب وليس مصنوع في الورشة 2

Aوهو الحدث  D   أيB D : 

     
    1

0.40 0.04 0.016

BP B D P B P D

P B P A

 

  

  
 

 

 :  " المصباح معطوب( " 3   

 Dوهو الحدث 

     
     

0.60 0.05 0.016 0.046
A

P D P D A P D B

P A P D P D B

 

  
   

 

 " A(  " المصباح معطوب أو مصنوع في الورشة 4   

Aوهو الحدث  D  : 

       
0.60 0.046 0.03 0.616

P A D P A P D P A D  
   

 

 احتمال أن يكون المصباح مصنوعا في حساب /  ج

 :  معطوبعلما أنه  Aالورشة 

 
 

 
0.6 0.05

0.046

30 15
0.65

46 23

D

p D A
p A

p D


 

  

 

 

 :لديناX( قيم المتغير العشوائي 2

         

       

; , ; , ; , ; , ;

; , ; , ; , ;

O O O A O B O AB A A

A B A AB B B B AB
 

 3;4;5;6;8وعليه تكون القيم هي: 

 :Xتحديد قانون الاحتمال للمتغير العشوائيأ*/  

 
1 1 1 1

1 2 1 3

2

10

5 1
3

45 9

C C C C
p X

C


    

 ،  
2

5

2

10

10 2
4

45 9

C
p X

C
     ،  

1 1

1 4

2

10

4
5

45

C C
p X

C
     

 
1 1

4 5

2

10

20 4
6

45 9

C C
p X

C
    ، 

2

4

2

10

6
8

45

C
p X

C
   

 

 :Xب*/ حساب الأمل الرياضياتي للمتغير العشوائي 

لدينا: 
5

1

i

i i

i

E X x p




 

 
5 10 4 20 6

3 4 5 6 8
45 45 45 45 45

243 27

45 5

E X
         

             
         

 

 

 ج*/حساب احتمال الحدث 4X  أحد  إذا علمت أن فصيلة

 فقط: Aالشخصين المختارين هي

 
  

 

4
4E

p X E
p X

p E


  ،  

1 1

3 2

2

10

6
4

45

C C
p X E

C
   

 
  

 

6
4 2454

7 7

15

E

p X E
p X

p E


     

 نقاط ( 06)  إختياري (:)  : التمرين الرابع

لدينا :   
3000

0.6
5000

P A     ، 
5

0.05
100

AP D    ، 

 
4

0.04
100

BP D    

 الوضعية :ل شجرة الاحتمالات الموافقة لهذه كيشت ( أ
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